

# 医药卫生报

专业角度 健康深度

2012年2月11日 第14期  
星期六 壬辰年正月二十

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024  
邮发代号:35—49 总第2450期 今日8版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 全国突发事件公共卫生风险评估工作启动

事件应对将关口前移、强化预防

本报综合消息 突发事件的卫生应急,如何不再以事后应对为主,而是实现事前准确监测预警并采取有效对策?2月9日在福建省厦门市召开的全国突发事件公共卫生风险评估工作启动会,标志着突发事件卫生应急关口前移、强化预防的新机制开始建立。

会上,卫生部卫生应急办公室主任梁万年介绍,风险评估是现代卫生应急管理的重要环节,对于有效防范和应对突发公共卫生事件具有重要意义。当前,我国突发事件呈上升趋势,而突发事件管理模

式则多数以事后应对为主,事前防范不足,应急处置方面显得被动、滞后。风险评估可提高卫生应急监测预警能力,有助于实现防患于未然的目标。此外,不同于以往突发公共卫生事件月报、季报、年报,风险评估不但有助于实现对突发事件早期发现、识别,还可对相关风险进行分级,并在此基础上进行处置策略的动态调整。

据悉,此次会议组织专家为来自全国31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团的参会代表编写了教材,详细讲解了风险评估的

理论基础、常用方法、基本流程等知识,以及在日常、重要突发公共卫生事件、自然灾害、大型活动等情况下的公共卫生风险评估方法、流程等。

根据会议部署,自今年3月起,各地都要启动省级层面的日常风险评估工作,至少每月开展一次。对于评估中发现的重大公共卫生风险因素,各地应立即开展专题评估。同时,各地要做好与本辖区相关的自然灾害、事故灾难、大型活动等的专题风险评估,及时排查隐患,最大限度地降低事件危害。

## 各地开启卫生事业新篇章

# 安阳:明确五大任务

本报讯 (记者 张治平 通讯员 吕贵德)“改革、发展、防控、监管和服务是今年安阳卫生工作的五大任务,我们要全面推动卫生工作再上新台阶。”在2月8日召开的安阳市卫生工作会议上,安阳市卫生局对今年的卫生工作作出部署。

——着力深化改革。安阳市对实施国家基本药物制度工作重点抓基层全覆盖,规范运行;对基层

医疗卫生机构重点抓综合改革,完善网络;对社区卫生工作重点抓规范考核、创建达标;对公共卫生服务重点抓效率质量,规范考评;对公立医院改革重点抓机制建设,强化管理。

——着力加快发展进程。安阳市对1226所村卫生室继续进行标准化建设;对所有乡镇卫生院,从环境、规范、效率等方面进行标准

化建设;继续实施县级医院倍增计划,支持滑县人民医院、林州市人民医院争创三级医院;各级医疗卫生机构要拿出收入的1%~3%,设立人才创新基金,用于引进和培养人才,出国培训费用由安阳市卫生局和各单位分别承担50%;依托各三级医院建立区域性医疗中心,依托安阳市中心血站建立干细胞移植中心,依托安阳市疾病预防控制

中心、安阳市卫生监督中心建立公共卫生服务中心,条件成熟时再建立公共卫生临床中心。

——着力突出疫情防控。安阳市要求各县(市)筹建公共卫生服务中心,各基层医疗卫生机构必须设立公共卫生服务管理科,内设疾病预防控制科、保健科、卫生监督协管科与健康教育室、健康档案室,按照比例选配人员,分别对应12项基

本公共卫生服务,进一步提升基层卫生应急能力和水平,做好突发公共卫生事件的应急处置工作。

——着力强化监管。安阳市继续实施二级以上医院“十大指标”宏观监管,村卫生室使用的药品和一次性医疗用品必须由乡镇卫生院配送;出台包括技术水平、环境条件、服务质量等在内的医疗机构评价标准,由第三方来组织实施评价。

——着力提升服务质量。安阳市将继续深入开展“三好一满意”活动,实行“先诊疗、后付费”的服务措施,为群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗卫生服务。

# 濮阳:敲定九大目标

本报讯 (记者 陈述明 通讯员 张明华 程晓凯)2月9日,记者从濮阳市卫生工作会议上了解到,濮阳市卫生局确定九大目标,力促卫生工作再上新台阶,为濮阳人民提供更好的医疗卫生服务。

会上,濮阳市卫生局明确了今年全市卫生工作的九大目标:一是持续深化医药卫生体制改革,全面完成基本公共卫生服务任务,到今

年年底,全市城乡居民健康档案电子规范化建档率达到90%以上,孕妇健康管理率、儿童系统管理率达到80%以上,老年人、慢性病患者、重性精神疾病患者规范化管理率达到75%以上。二是以卫生项目带动卫生事业发展,强力推进濮阳市眼科医院、濮阳市精神卫生中心两个市级重点项目建设;力争今年年底5个县(区)卫生监督所业

务用房全部建成并投入使用;确保濮阳县、范县120急救指挥中心建设项目建成投用。三是加强医疗服务管理,继续控制医药费用不合理增长。医疗机构药品收入比例,三级医院控制在41%以内,二级医院控制在43%以内,其中抗菌药物占药品收入比例控制在30%以内。四是抓好疫情防控工作,努力实现全市“慢性病防控示范区”零的

突破。濮阳市决定把南乐县建成全省第一个“预防接种门诊建设示范县”,把濮阳县、清丰县、华龙区建成达标县(区)。五是持续加大卫生监督执法力度,大力推行执法约谈和回访制度,结合“三城”联创活动,将华龙区建成全省公共场所卫生监督先进示范区。六是加强卫生信息化建设,完成各县(区)卫生局视频会议室建设

和县级医院PACS系统(影像归档和通信系统)安装。濮阳市将启动居民健康卡工程,逐步实现新农合就医“一卡通”。七是持续推进中医发展,加强市、县两级中医院重点专科、特色专科建设,努力争取濮阳市中医院3个重点专科被纳入国家、省重点专科建设项目。八是着力抓好政风行风建设,进一步加大对卫生建设项目的巡查监督力度,严肃查处违规违纪和商业贿赂行为。九是加强卫生宣传等工作,大力营造有利于卫生改革发展的良好舆论氛围,努力开创卫生事业新局面。



## 春光无限好 健身正当时



春节长假结束后一上班,三门峡市湖滨区人民医院就举办了趣味运动会,内容包括拔河、跳绳、绑腿走、猜灯谜等。医护人员在运动中既活跃了生活,又锻炼了身体。  
侯青晓 孙景元/摄

## 郑州市产前筛查中心落户郑州市妇幼保健院

本报讯 (通讯员 谭雪洁)近日,河南省卫生厅批准郑州市妇幼保健院为产前筛查服务机构和郑州市产前筛查中心,负责郑州市的产前咨询和筛查工作,同时承担全市16个县(市、区)的产前筛查服务机构的人员管理、技术培训、指导、信息上报、反馈、转诊等工作。这意味着郑州市孕产妇生育健康宝宝又多了一道安全屏障。

郑州市产前筛查中心成立后,将通过开展门诊产前咨询、血清学筛查及超声检查等方式,对妊娠期间存在的重大出生缺陷病,如唐氏综合征、神经管畸形以及严重的肢体畸形(心脏、肢体等多种畸形),进行风险评估及诊断;对高风险人群,进一步采用细胞遗传学或分子遗传学等方法进行确诊;对有明显畸形者,通过筛查可以直接确诊,并可依托郑州市妇幼保健院产科、妇科等龙头科室的专业优势,对于确诊的高危孕妇进一步治疗和处理,从而最大限度地降低出生人口缺陷发生率。

责任编辑 杜海燕 文字编辑 王保立 美编 王皓



## 精心浇灌品牌之花

### ——开封市第一人民医院创建急救品牌侧记

本报记者 李季 通讯员 张丽娟

引子:2009年、2010年和2011年,开封市第一人民医院连续3年代表开封市参加全省急救技术大比武,获得团体一等奖2个、三等奖1个;获得单项比赛一等奖12个、二等奖8个、三等奖9个,为开封市争得了荣誉,同时也打造了开封市第一人民医院的急救品牌。

日前,开封市第一人民医院选手又一次从全省急救技术大比武中载誉而归。这是开封市第一人民医院连续3年代表开封市参加全省急救技术大比武,并取得好成绩。这份厚重的荣誉承载着一个急救品牌的内涵。冲人决起百尺,红羽白翎相倾斜。鏖战后的辛劳,在这一刻化为自豪与自信。

2011年夏末,河南省卫生厅和河南省教科文卫体工会工作委员会出台了《2011年全省急救技术大比武活动方案》。开封市卫生局先举办全市急救技术大比武,并

选出最好的代表队参加全省急救技术大比武。在2011年9月30日举办的全市急救技术大比武中,开封市第一人民医院选手力挫群雄,

在呼吸机操作技术、清创缝合技术、心脏除颤技术和运动中静脉输液技术4项比赛中全部获得团体第一名,取得了参加全省急救技术大比武决赛的入场券。

通过4天的激烈比赛,开封市第一人民医院代表队获得了河南省卫生厅和河南省教科文卫体工会工作委员会举行的2011年全省急救技术大比武团体一等奖。在成人呼吸机操作技术项目中,选手闫国忠获得二等奖,孙永、郑丽娜、尚永志分别获得二等、三等奖;在运动中静脉输液技术项目中,孙雪获得二等、三等奖;在心脏除颤技术项目中,陈玉艳获得一等奖,朱洁、葛宁、丁志杰分别获得二等、三等奖,张小凯获得三等奖;在清创缝合技

术项目中,李毅、张昌生、李倩获得一等奖,毛东方、郭永传、李信获得二等奖。

急救技术是开封市第一人民医院的强项和招牌。在2009~2011年的全省急救技术大比武中,该院先后获得团体三等奖1个、团体一等奖2个,获得单项奖更多。

面对新的挑战,开封市第一人民医院专门成立了以党委书记郭宝山为组长、副院长谢文忠为副组长的急救技术大比武活动领导小组,具体负责急救技术大比武的全面工作。时任代理院长、现任院长的刘静宇要求医务部与护理部必须抽出专人与队员同吃同住,掌握队员的一切动态,做好训练指导、物资供应、伙食安排等一切相关后勤保障工作。从队员选拔、训练到比赛,领导全程参与。

在一个月的训练过程中,郭宝山虽然不是业务出身,但是多次亲临训练现场对队员的动作、站姿、语言等方面进行指导,使

队员的操作更有气势、更美观、更准确。由于此次参赛队员人数多,选手都是从临床一线抽调的医护人员,给科室的工作造成了很大的压力。在这种情况下,不参赛的医护人员加班,科室主任主动顶班、值夜班的现象比比皆是。大家有了这样大的大局意识,才保障了这次急救技术大比武的顺利进行。

说起这次参赛经历,护理部主任崔晶晶如数家珍:此次比赛与往年不同,参加人数多,清创缝合技术参赛选手、呼吸机操作技术参赛选手、心脏除颤技术参赛选手、运动中静脉输液技术参赛选手等参加比赛的人员就有32人,比两个科室的人员都要多,因此全脱产训练非常困难,队员们需要一边上班,一边利用休息时间训练,回家还要复习急救理论知识,有的人甚至每天休息不足6小时。他们为了能取得好成绩,甚至吃住在医院,上午练20遍,

下午练20遍,从流程的流畅性,到每个动作的实用性,到场景的观赏性,认真反复地练习,把每一次训练都当成一次实战,严格要求自己。嗓子喊哑了,喝口水;身上出汗了,擦把汗继续训练。一天下来,他们的衣服湿了一遍又一遍。他们的训练是如此投入,甚至走在路上,吃饭的时候,都在喃喃自语、刻苦训练,以提高比赛技能。

离开赛场,队员们载誉而归。这批“尖兵”的归来,对于开封市第一人民医院来说如旱苗得甘露;这批“尖兵”的归来,将大幅度提高该院的急救水平。

作为开封市急救技术领头羊的开封市第一人民医院也将紧紧围绕医疗质量、医疗安全、医疗服务、医院形象,严格落实“三基三严”和医疗核心制度,努力打造优势专科,扩大优势品牌,为保障人民群众生命健康安全作出新的、更大的贡献。



郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村儿童大病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839966

翟波主任联系电话: 13838383178

医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号

来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州市儿童医院站